

忙碌工作之余,你是否想远离城市的喧嚣,给心灵放个假?又到草长莺飞、花红柳绿的季节,你是否有理想休闲之地?这里,领略到“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟”的美景,感受到“采菊东篱下,悠然见南山”的心境。这里,花儿芬芳,绿树成荫,游园别致,自然成景,美不胜收。这里,记得住乡愁,留得下绿水,看得见青山,是新农村建设的一张独特名片——薛埠镇花山村。

山花烂漫俏争春

——薛埠镇花山村侧记

本报记者 蒋建君 通讯员 王小俊

“山坡旁,水岸边,慢生活,幸福村”,用来形容薛埠镇花山村再恰当不过了。近年来,花山村挖掘村庄、文化底蕴,发挥文化、产业、旅游、产业特色,2015年成功创建“常州最美乡村”,今年争创“江苏省生态文明示范村”。

自然造景 规划引领

“美丽乡村建设规划要先行。”花山村党总支书记袁箭峰表示,花山村邀请常州市规划设计院编制完成《薛埠镇河口村村庄环境综合整治规划》,明确“一轴两带三片六节点”空间结构,一轴即村庄景观结构主轴,两带即两条滨水休闲带,三片即两个居民生活片和一个特色功能服务片,六节点即六个不同风格村庄入口节点。

花山村紧抓段玉裁纪念馆、盛天观光农业园、花山国防教育基地等资源特色,与村庄环境整治相结合,村内建筑立面进行粉刷,道路进行硬化,村庄进行绿化,雨污全面分流。

“文化根地忆往昔,花茶胜地品果香。悠悠水岸闻鸟语,闲适乡村话家常。”袁箭峰表示,花山村融入地方传统文化及产业特色。近年来,围绕“一城一区一山一水”四大板块建设,确立以“农业起家为出发点,旅游旺家为落脚点”的思路,打造集农业科技展示、农产品生产、农业观光、休闲旅游、商务会议、养生居所于一体的生态休闲美丽乡村。

“在村庄总体规划修编中,把生态建设作为重中之重。”袁箭峰表示,花山村以生态资源为基础,综合考虑自然风貌、格局和发展空间,贯穿“生态格局、绿篱乡村、游憩旅游、绿色空间,景观独具、个性特色”的主导思想,赋予现代化宜居乡村特色和鲜明时代特征。

花山村结合乡村旅游,强化主题策划,做到金秋果林生态游、春季露营自助游、亲子

乡村体验游、国防教育拓展游,形成一派“春觅花香道芬芳,夏赏荷莲闻蛙唱,秋拾林果话农忙,冬沐暖阳寄情长”的自然景观。

借船出海 产业兴村

“经济建设如逆水行舟,不进则退。”袁箭峰表示,“经济建设是富民强村基础,是美丽乡村建设保障,不能‘等靠要’,而要通过大力发展经济推进新农村建设。”

网友“土孩子”在微博说:“家乡变美了,每年都有许多孩子来这里军训,回老家的感觉挺好。”

花山村依托盛天生态园和花山国防中心,大力发展乡村休闲旅游。“土孩子”认为,到花山村有的吃,吃哈密瓜、韭菜花、无花果、玉米尖、菠萝、栗子等。有的玩,就是玩刺激好玩的真人CS、花山生态园等。

花山村盘活村闲置资产,通过招商引资,增加村集体收入。全方位、全视角招商,引进常州卓雅、亚邦矿业、六九新材料、铠建合金、沃德丰等10家规模企业。去年,围绕全区“两个加快”,引进沿江高速公路建设停车场项目、国防训练中心学生服务部项目等,为村集体增收50万元。2017年实现村工业开票销售4亿元。

“村经济发展既要‘借船出海’,又要‘借鸡生蛋’,走‘滚动发展’之路。”袁箭峰说,花山村从群众手上盘活的30处3000多平方米房产,既不租凭也不卖,而作为新农村建设可调配资源。闲置厂房和土地由村集体经营,增加村集体收入。

长效管理 环境美村

花山村通过美丽乡村建设,不仅绿化美化村庄,而且让村民得到实惠。袁箭峰认为,美丽乡村建设不是简单的“拆旧建新”,而要依托山水资源,结



风光秀丽花山村

合乡村旅游、民俗文化和城乡统筹发展,提高村庄吸引力。

“花山村很多村民翻建房屋换下的小瓦堆着碍眼,丢弃又可惜。村统一收购,就近砌在村民围墙上,增添庭院仿古情调。”袁箭峰说,为巩固创建成果,投入1000万元建设村健身广场,投入1000万元建设花山居家养老服务中心,投入100万元建设柳庄花山大道4公里。

为克服重建轻管现象,花山村建立长效管理机制,设置群众意见箱,组建18人的专业保洁队伍,对村庄全天候保洁管护。整合花木资源,对公共绿地、道路、家前屋后、农田林网等进行绿化,做到种、养、管、护“一体化”。垃圾分类做到日产日清,采取集镇街区—中心村—自然村三级网状管理模式,推进垃圾源头减量和资源化利用。

“如今村庄处处绿叶红花、鸟语花香、绿水长流、风景如

画,村民真正得到了实惠。”

典型引领 示范带动

“我们现在还想做民宿经济,在山上玩,到山下休息,已经在着手规划,我们的特色就是利用原有的民宿,不搞大拆大建,利用乡土气息,来吸引城里的人来居住。”袁箭峰表示,美丽乡村要走出符合农村实际的路子,遵循乡村自身发展规律,传承乡村历史文脉,充分体现农村特点。

近年来,花山村大力发展工业经济和第三产业,去年,村级经济收入实现300多万元,农民可支配收入28800元。

“把不动产流动起来,把老百姓宅基地等盘活,增加他们的资源性、财产性收入。”袁箭峰说,永泰小院原先是废弃的房屋,修缮后发展农家乐。

在建设美丽乡村的同时,花山村加强村精神文明建设,花山村从2010年起,每年对该

村高考成绩优胜的学生进行奖励,连续十年给老人发“红包”。说起村民徐锁保,村民无不伸出大拇指,“好人呐!”作为“常州好人”,徐锁保十年如一日为村民服务。

“美丽乡村不仅美在环境,还要美在干部。要大力发展经济,反馈美丽乡村建设,达成良性循环发展的形态。”袁箭峰表示。

记者感言:

美在花,胜在景。在花山村可以看到。花山村是名副其实的“花山”。花山村发挥党员干部示范作用,摸清社会舆情,掌握更为直观的村情民意,了解广大村民所想所盼所求,架设党群连心桥,铺设为民造福路,沉到底抓落实。村两委班子成员记好“三本帐”,即讨论发言提纲、走访慰问记载本、帮助企业、群众解决问题有关事项清单。农村面貌焕然一新,农民生活富裕美满。

坚守岗位庆新春 河道保洁不停歇

本报讯 2月26日一早,太阳的霞光渐渐洒向笼罩着雾气的金沙湖上,2名河道保洁员划着小船,对河面上的漂浮垃圾、河边的杂草进行打捞和清理。

“我们已连续十多天不休息,春节也没有休息。”老王是河道保洁员。金沙湖是金坛城区景观河,原为下坵河和老鸦塘,位于西城街道,西经下坵河枢纽与丹金溧漕河相通,东与东社河相接,是城区主要行蓄洪湖泊,主要功能为排水调节、生态景观。

“水下无淤泥,水中无障碍,水面无漂浮物,水边无垃圾”是全区群众对金沙湖的期望。自全面推行河长制以来,我区加大投入,将河道疏通、保洁任务承包给专业保洁工程队,每天出动小船巡回保洁。在原有城区河道保洁队伍的基础上,进一步扩大保洁范围,创新保洁机制,采用“以人为本、人水和谐”的水生态整治理念,开展对金沙湖的水环境整治,水生态保护,使市民切身感受到河畅、水清、岸绿、景美。

李培亮 蒋建君

指前镇:“三招一式一长效”严格村级财务监管

本报讯 近年来,指前镇着力规范村级财务建设,从监管力度、监督作用和财务公开等角度入手,通过三招一式一长效积极推进村级财务公开和民主管理,有效保障了村民的参与权、知情权和监督权。

三招:一“核清”,核清组级财务收支。针对前期该镇农村账务全面检查中发现的组级账务不清的问题,积极组织村会计进行集中培训,在财务辅导员的悉心指导下严格要求查清组级财务收支。二“联合”,一方面联合镇纪委不定期对村各类账的登记、库存

现金、坐收坐支等情况进行检查,对违规违纪的向会计本人和村书记发出警告,责令整改。三“强化”,强化项目工程的审核,完善各类手续;强化非生产性支出的控制;强化内部结算票据的管理,一村一本,必须用完再取。

一式:严格票据的使用,“事前”严格票据的领用、配备专人管理。镇按村设立票据登记簿,及时登记领用和缴销时间、号码和数量登记,原则上每次限领一本票据,实行以旧换新;“事中”对票据进行常态化监督检查。镇纪委不定期对各村所开具票据

进行监管,严禁坐收坐支,有效防止挪用和占用集体资金;“事后”对村级使用的所有票据进行销号,对空白、作废情况如实记录,实行对号对账,准确反映村级资金收入情况。

一长效:为提高农村财务规范化管理和监督水平,建立农村财务公开检查长效机制,每月对村级财务公开情况进行一次检查,及时对发现的问题进行汇总,并将检查结果及时反馈,有效促进村级自治组织的民主管理和民主监督。

周卫霞 吴汪俊